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Uvrstitev Univerze v Ljubljani na 
mednarodnih lestvicah kakovosti

V svetu obstaja več različnih vrednotenj kakovo-
sti posameznih izobraževalnih ustanov, fakultet 
in univerz. Najbolj znani sta Šanghajska lestvica 
(AWRU) in lestvica QS. Na prvi je Univerza v Lju-
bljani v zadnjih letih uvrščena v razred med 401. 
in 500. mestom in po drugi v razredu med 551. 
in 600. mestom. 
Kriteriji za ocenjevanje kakovosti se v obeh siste-
mih nekoliko razlikujejo. V obeh sistemih se oce-
njuje znanstveno raziskovalno delo, citiranost ob-
jav, število objav v eminentnih revijah, inovacije, 

nagrade (Nobel, Fidel medlja) in podobno. Merila za uvrstitev na lestvico QS so nekoliko 
širša in bolj natančno definirana kot za Šanghajsko lestvico. Med merila za lestvico QS so 
poleg prej naštetih meril zajeti še kriteriji, kot so zaposljivost diplomantov, število izme-
njav študentov, ki prihajajo in odhajajo, število in obseg mednarodnih partnerstev z dru-
gimi univerzami in drugo, število infrastrukturnih objektov, kot so knjižnice, informacijska 
tehnologija, zdravstvena oskrba, društva študentov, možnost učenja na daljavo, vključe-
nost univerze v lokalno okolje, število koncertov in razstav  ter druga kulturna dejavnost.
Na lestvici QS je bilo pred enim letom med prvih 50 najboljših univerz  uvrščenih kar 
18 ameriških, 8 angleških, 4 iz Avstralije in Kanade, 3 iz Hong Konga in Japonske, 2 
iz Švice, Kitajske in Francije ter le ena iz Nemčije, Danske, Južne Koreje in Singapurja.  
Presenetljivo je, da je najboljša nemška univerza uvrščena šele na 50. mesto in da so 
med 100 univerzami le 3 nemške univerze, samo dve Južno Korejski in iz Francije, le 
ena  iz Finske in Belgije in kar 6 iz Nizozemske. 
Še mnogo bolj čudna je Šanghajska lestvica. Na njeni lestvici je med prvih 50 najbolj-
ših univerz  uvrščenih kar 32 ameriških, 6 angleških, 2 francoski, japonski, nemški in 
kanadski ter po ena iz Švedske, Avstralije, Švice in Danske. 
Ob zadnjih znanih rezultatih razvrstitve Univerze v Ljubljani na lestvici QS so bile 
izjave naših vodilnih oseb na univerzi polne zadovoljstva. Tudi komentarji v dnevnem 
časopisju so bili zelo pohvalni. Slišali smo celo izjave, da je Univerza v Ljubljani uvr-
ščena med elitne univerze na svetu. Toda ali je 400. ali 500. mesto na svetovni lestvici 
res velik uspeh in vzrok za zadovoljstvo? Ali smo na to mesto med približno 2800 
ocenjevanimi univerzami res lahko ponosni. Mislim, da ne! 
Uvrstitev Univerze v Ljubljani postane še nekoliko manj blesteča, če bi ocenjevanje 
univerz potekalo po zgledu športnih tekmovanj. V tem primeru bi bila na lestvici za-
stopana le ena; to je najboljša univerza iz vsake države. Če bi vsaka država poslala na 
ocenjevanje le svojo najboljšo univerzo, bi bila Slovenija s svojo ljubljansko univerzo 
uvrščena na 52. mesto skupaj z Venezuelo in Belorusijo. Pred nami bi se razvrstile vse 
evropske države s svojimi najboljšimi univerzami, razen Slovaške, Romunije, Bolgarije 
in držav bivše Jugoslavije. Ta podatek pa je že kar zaskrbljujoč. 
Kaj bi se zgodilo, če bi se naši športniki hvalili z enako ali podobno uvrstitvijo? Ali pa, 
če bi se naša podjetja hvalila z uvrstitvijo na 400. mesto na svetu? Verjetno takega 
športnika ne bi poslali na nobeno tekmovanje, da bi zastopal državo. V gospodarstvu 
pa ne bi izvozili ali celo prodali nobenega izdelka.  
Katere ukrepe naša Univerza lahko sprejme za izboljšanje uvrstitve? Najprej bi se 
Univerza v Ljubljani morala razdeliti na več področnih univerz. Če bi se ustanovila 
Tehniška Univerza Ljubljana, bi bila verjetno na obeh lestvicah uvrščena mnogo višje. 
Verjetno je treba več narediti za izmenjavo študentov iz drugih držav. A tu je težava. 
Večina študentov v vseh evropskih državah želi dobiti nadomestni študij na severu 
in zahodu. Prav gotovo bi se mnogo več dalo narediti pri povezovanju z industrijo in 
prilagoditvi študijskih programov potrebam lokalne industrije, kar je bila že večkrat 
sprejeta pobuda vseh ministrov evropskih držav za izobraževanje.
Verjetno je res, da je nemogoče konkurirati na primer z Univerzo v Cambridgu, na ka-
teri je študiralo 61 Nobelovih nagrajencev, 15 predsednikov vlad, trenutno študira 35 % 
tujih študentov, študenti so tednsko obremenjeni s 50 urami neposrednega pedagoške-
ga dela (kaj pa pri nas?) in 97 % diplomantov dobi zaposlitev v 6 mesecih po diplomi. 
In, kar je verjetno za našo Univerzo nemogoče: Redni profesorji se dobijo vsak torek na 
neformalni večerji, na kateri izmenjajo svoja mnenja, predloge in druge tekoče zadeve.  

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


